Esercitazione su Alberi di Decisione (Algoritmo ID3)

Dato il seguente set di addestramento

Esempio
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1) Ordinare gli attributi rispetto al guadagno informativo

2) Costruire l'albero di decisione

3) Utilizzare una strategia ragionevole per classificare le seguenti istanze, calcolando la probabilità dei valori mancanti (?) quando i valori presenti sono quelli indicati:

11
R
?
H
W

12
?
C
N
W

Soluzione Esercizio su ID3

a) Per ogni attributo, generare i dataset raggruppati a seconda del valore dell’attributo. Ogni dataset va poi suddiviso a seconda della classificazione positiva o negativa degli esempi in esso contenuti.

Attributo Out =S 2+ 3- =O 2+ 0- =R 2+ 1-

G=0,20

Attributo Temp = H: 2+ 3- =N 4+ 1-

G=0,334

Attributo Hum = H 2+ 3- =N 4+ 1-

G=0,124

Attributo Wind =W 5+ 2- =S 1+ 2-

G= 0,09

⇒ migliore=Temp

b) Il primo test è dunque su Temp. Si ottiene il seguente albero:
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Notate che ogni decisione (foglia dell’albero) è associata ad un set di esempi che la corrobora, detto SUPPORTO. Consideriamo il dataset DM. Il miglior attributo fra quelli restanti è Out. Tuttavia notiamo che mancano esempi in cui il valore di Out è O. In questo caso, la scelta che viene emessa è quella di default (l’algoritmo prevede che, se il dataset contiene zero esempi (per Out=O ci sono appunto zero esempi) venga emessa la classificazione di default):
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L’algoritmo viene richiamato sul ramo Temp=C. L’attributo migliore è ancora Out.

Questa volta i set di esempi sono non vuoti per ciascuno dei tre rami. Poiché è possibile emettere una decisione in corrispondenza di ogni ramo, l’algoritmo ricorsivo si arresta.
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c) Consideriamo il primo esempio, <R ? H W >. Il valore più probabile per temp quando Out=R, Hum=H e Wind=W è M. Con questi valori, l’esempio sarebbe classificato come positivo. Analogamente per l’esempio 12, il valore più probabile di Out con Temp=C, Hum=N e Wind=W è S. La classificazione pertanto sarebbe ancora positiva.

